

青岛今年首季引进青年人才超2万人

同比增长7.2% 人才智力资源持续集聚

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报4月24日讯 24日,市人力资源社会保障局召开2023年一季度人社工作新闻发布会。记者从会上获悉,一季度,全市引进青年人才2.02万人,同比增长7.2%;新增高技能人才1900人;新增中级以上专技人才10226人,同比增长20.2%。开展补贴性职业技能培训1.14万人次,新增自主评价备案企业18家,开展自主评价2195人次,人才智力资源持续集聚。

据介绍,今年以来,全市聚焦用人大主体和人才关切,创新打造“一站式”人才服务品牌,全面推行“一站式”(一站式、市场化、无感化、定制化、国际化)人才服务新模式,进一步提升了人

才服务态度、速度、温度。青岛对人才的吸引力明显增强,连续4年获评“中国最佳引才城市”,连续11年获评“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”。

创造打造人才发展微生态。青岛面向海洋、航运等领域,聚焦留学人才、国际人才等青年人才,发挥“四链融合”的核心支撑作用,切实服务数字经济发展,与区(市)、功能区开展协同创新试点,构建特色人才发展“微生态”,为来青人才跟进提供创新创业、岗位就业、政策扶持、住房保障等服务。

开展人力资源共享服务试点。人社部门突出解决中小微企业没有专人负责人力资源事务或“专人不专业”的痛点,聚焦

中小微企业人力资源发展需求,搭建人力资源共享服务平台,选取优质市场主体资深HR,为中小微企业提供专业、全面、稳定的人力资源共享服务,不断提高中小企业与人力资源协同发展的水平。

建立人才服务质效评估机制。围绕评估人才服务责任落实,不定期调度人才服务专员“第一响应人”落实情况,促进服务落地落细。围绕评估人才服务效率,以亲身体验的方式,邀请人才代表、社会监督员等体验办事流程,切实解决卡点、疏通堵点。围绕评估人才服务质量,完善满意度回访制度,聚焦解决反映问题,不断提高人才获得感。

青岛两人荣膺“齐鲁最美职工”

山东正航律师事务所律师李秋航、山东港口青岛港国际股份有限公司前港分公司安全环保科技部副经理赵伟丽上榜

培育和践行社会主义核心价值观

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报4月24日讯 24日晚,由省委宣传部、省总工会等联合主办的“齐鲁最美职工”发布仪式举行。此次全省共选树了10名“齐鲁最美职工”,他们都是在各条战线上有志气有闯劲,肯学肯干肯钻研,在平凡的岗位上书写奋斗故事的杰出人才。其中,青岛市有两名职工上榜,分别是:山东正航律师事务所律师李秋航、山东港口青岛港国际股份有限公司前港分公司安全环保科技部副经理赵伟丽。

李秋航已在律师行业从业二十余年,虽身兼数职,但她无论身处何种工作岗位,都始终把做好每一份工作作为人生的崇高追求。她曾经成功代理过环卫工人、女幼教师集体维权诉讼案。在环卫工人集体维权诉讼案中,帮助84位环卫工人获得了885160.05元的经济补偿,案例入选青岛市司法局重大维稳案例。类似的案例在李秋航的执业生涯中还有很多,因为从业经历久,她不只满足于个案对劳动者权益的维护,为了改变企业拖欠农民工工资现象,实现和谐诚实守信的用工环境,作为政协委员,她多次提交提案,建议被青岛市人社局采纳,建立了一套全国首例先用商业保险补充工伤保险的工伤保障制度。此外,为了做好普法工作,她还报名成为CCTV-12《法律讲堂》(生活版)主讲人,10余年来累计录制、播出80余期节目,目前节目普法成效已惠及过亿人次,被CCTV-12评为



■“齐鲁最美职工”发布仪式现场,李秋航(前排右五)、赵伟丽(前排右四)接受表彰。

优秀法律顾问。

赵伟丽从业25年来一直致力于干散货码头信息化技术研究与应用。工作中,她带领团队升级改造运行30多年的传统干散货装卸码头,建成全国首个全流程、全堆场、全机种的干散货智慧绿色码头项目,以平均作业效率较以往传统码头提升20%、平均能耗率降低20%、小港池区域人员配置减50%、安全风险点降低70%的创新成效,开辟出传统干散货码头向智慧绿色码头转型升级的“山港路径”,打造了美丽中国的港口样板。

及多种设备的协同管控新模式;研发了皮带智能巡检系统,实现60公里长的全部皮带无人智能巡检,提高了码头安全保障能力。她牵头负责的山东港口青岛港干散货智慧绿色码头项目,以平均作业效率较以往传统码头提升20%、平均能耗率降低20%、小港池区域人员配置减50%、安全风险点降低70%的创新成效,开辟出传统干散货码头向智慧绿色码头转型升级的“山港路径”,打造了美丽中国的港口样板。

关于山东省“最美公务员”和“人民满意的公务员示范单位”拟推荐对象的公示

根据山东省“最美公务员”和“人民满意的公务员示范单位”推荐工作部署要求,青岛市按照分配名额和推荐条件,采取自下而上、上下结合的方式,逐级遴选推荐,研究确定了拟推荐对象(差额)。为充分发扬民主、广泛听取意见、接受社会监督,现就我市拟推荐对象进行公示。

一、山东省“最美公务员”拟推荐对象(4名,按姓氏笔画排序)

刘凌云(女) 青岛市人民检察院第八检察部一级检察官
杜斌 青岛市退役军人事务局思想政治和权益维护处三级主任科员
张守杰 中共青岛市委农业农村委员会办公室秘书处处长
薛新伟(女) 青岛市黄岛区灵山卫街道办事处一级科员,星光岛社区党委书记

二、山东省“人民满意的公务员示范单位”拟推荐对象(4个)

青岛市科技局海洋科技处
青岛市崂山区中韩街道党工委
青岛市公安局市南分局八大关派出所
青岛市中级人民法院环境资源审判庭

公示期为2023年4月24日至4月28日。对拟推荐对象有异议的,请于公示期内向市委组织部反映。反映形式为电话、信函,信函以到达邮戳为准。以单位名义反映情况的需加盖单位公章,以个人名义反映情况材料应署实名,并提供联系电话。对线索不清的匿名电话和匿名信函,公示期间不予受理。

受理时间:上午9:00-12:00,下午1:30-5:30

受理单位:青岛市委组织部

通讯地址:青岛市市南区香港中路11号

举报电话:0532-85913392

邮政编码:266071

中共青岛市委组织部

2023年4月24日

青岛市级农村综合性改革试点启动

三个镇(街道)入选首批试点,将获平均每年1000万元补助

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报4月24日讯 记者自市财政局获悉,近日,2023年市级农村综合性改革试点名单正式公布,按照“竞争择优”的原则,崂山区王哥庄街道、城阳区夏庄街道和即墨区段泊岚镇通过评审进入首批试点名单,由此也意味着青岛市市级农村综合性改革试点试验工作正式启动。

据悉,自2023年起,按照“三年规划、分年实施”的方式,市财政局将每年在全市遴选2-3个镇(街)进行市级农村综合性改革试点试验,每个试点镇(街)选择一个新村或部分自然村作为核心试点区域,以点带面、连片打造,实现一二三产业融合发展、生产生活生态“三生三美”,探索形成一批制度成果、实践成果和机制成果。市级财政将按照三年规划、分年实施的方式,对每个试点区(市)给予平均每年1000万元补助,支持试点区域推进农村综合改革,激发农村发展活力。

2022年青岛市知识产权发展与保护状况白皮书

2022年,在市委、市政府的正确领导下,全市知识产权事业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于知识产权工作的重要指示论述和党中央、国务院决策部署,坚持政治引领、服务大局,落实为要、质量优先,将知识产权工作嵌入新发展格局,着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,知识产权综合实力取得新的重要进展,知识产权强市建设迈出新的坚实步伐,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

一、强化高位引领,知识产权政策支撑持续增强

市政府召开全市标准化委员会全体会暨知识产权保护工作会议,分析知识产权保护面临的形势,安排部署知识产权保护工作重点任务。

市政府印发《青岛市创建国家知识产权强市建设示范城市工作方案(2022-2025年)》,对创建国家知识产权强市建设示范城市作出全面部署,深化构建知识产权强市建设体系。我市在省政府知识产权保护工作检查评议中获得优秀等次。

市市场监管局在全国率先探索市场监管服务型执法,突出执法事前、事中、事后三个环节,创新实施“体验式”监管、“手术刀式”执法、“康复式”回访服务,构建“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”执法新模式,得到国家市场监管总局肯定,被国家标准委确定为第八批社会管理和公共服务综合标准化试点项目。

市市场监管局会同市财政局制发《知识产权补助资金使用管理实施规程》,贯彻落实市政府《关于贯彻落实省支持八大发展战略财政政策加快重点产业高质量发展的若干政策》,促进全市知识产权专项资金补助落地见效。

市市场监管局联合市财政局、青岛银保监局制定《青岛市企业知识产权保险扶持项目管理实施规程》,对企业自愿投保的知识产权海外侵权责任险、专利执行险、专利被侵权损失险等保险产品给予保费补贴,降低企业维权成本。

市中级法院出台《青岛市中级人民法院知识产权智能3D证据管理规定》,深化完善全省首创的“智能3D证据管理系统”应用,实现与最高人民法院“知识产权法庭信息管理系统”及全省法院“全流程网上办案系统”无缝对接。

市检察院全面推开知识产权侵权检察职能集中统一履行工作。在全省率先将原下设第四检察部的知识产权检察办公室,作为市院机关临时内设机构独立运行。全市10个区(市)基层检察院全部组建知识产权检察办公室或办案组。市院知识产权检察办公室被最高检确定为办案联系点。

市文化和旅游局出台《关于促进文化产业和旅游业高质量发展的实施意见》,支持版权交易平台做大事增量,鼓励文创、音乐、影视、戏曲等原创作者登记,交易优秀作品。

青岛海关推广应用的“知识产权状况预确认”创新举措,作为全省唯一案例入选国务院知识产权战略实施工作部际联席会议办公室发布的第一批25个知识产权强区建设典型案例。

自贸试验区青岛片区发起知识产权跨域协同保护“3+2+1+1”新模式,在济南、青岛、烟台三个片区分别设立知识产权跨域协同保护协作中心;建立线索通报机制、统一执法程序与执法标准;搭建一个知识产权跨域协同保护信息共享平台;设立一个海

外知识产权纠纷应对指导服务站,全面提升山东自贸试验区知识产权跨域协同保护水平。

二、激发创新活力,知识产权创造质量持续提升

专利创造量升质优。全市新增发明专利授权量1.45万件,同比增长42.2%;有效发明专利拥有量5.94万件,同比增长26%;每万人口有效发明专利拥有量58.99件;PCT国际专利申请量2351件,同比增长24.1%。全市发明专利授权量、有效发明专利拥有量、每万人口有效发明专利拥有量和PCT国际专利申请量均居全省第1位。在第23届中国专利奖评选中,我市共获金奖1项、银奖3项、优秀奖16项。

商标注册量稳步发展。全市商标申请量9.04万件;商标注册量7.23万件;驰名商标152件。有效注册商标总量45.77万件。

地理标志作用彰显。“国家地理标志产品保护示范区(山东平度)”获得认定;“胶州大白菜”山东省地理标志产品保护示范区“获批筹建。全市拥有崂山绿茶、即墨黄酒等7个地理标志保护产品和北宅樱桃、宝山蓝莓等35件地理标志证明商标。

版权登记效果良好。免费办理作品版权登记8000余件,6家单位新获评省“版权示范单位、园区(基地)”。

涉农知产不断扩张。通过省审定主要农作物品种有8个,累计达156个;通过国家登记的非主要农作物品种85个,累计1134个。共培育“三品一标”农产品1029个,其中国家地理标志农产品54个,数量居副省级城市首位。“店埠胡萝卜”和“仁兆蒜薹”实施国家地理标志农产品保护工程项目。里岔黑猪、五龙鹅被列入国家级畜禽遗传资源保护名录;崂山奶山羊被列入国家畜禽遗传资源名录;琅琊鸡被列为省畜禽遗传资源保护名录。

版权登记效果良好。免费办理作品版权登记8000余件,6家单位新获评省“版权示范单位、园区(基地)”。

涉农知产不断扩张。通过省审定主要农作物品种有8个,累计达156个;通过国家登记的非主要农作物品种85个,累计1134个。共培育“三品一标”农产品1029个,其中国家地理标志农产品54个,数量居副省级城市首位。“店埠胡萝卜”和“仁兆蒜薹”实施国家地理标志农产品保护工程项目。里岔黑猪、五龙鹅被列入国家级畜禽遗传资源保护名录;崂山奶山羊被列入国家畜禽遗传资源名录;琅琊鸡被列为省畜禽遗传资源保护名录。

高价值专利培育取得新成果。在重点产业领域面向海尔、海信等大型企业,遴选“多色激光投影光源及消散斑技术及应用专利组合”等关键核心技术专利组合(专利池)18项,培育重点产业关键核心技术竞争优势。

专利导航项目取得新成效。以全市24条重点产业链为方向,组织开展企业经营类专利导航36项,市级专利导航项目20项。

3个项目确定为省级专利导航。青岛高科工业园获批国家专利导航服务基地。新增国家级知识产权示范企业11家,优势企业100家。

三、促进转化运用,知识产权赋能产业持续发力

高价值专利培育取得新成果。在重点产业领域面向海尔、海信等大型企业,遴选“多色激光投影光源及消散斑技术及应用专利组合”等关键核心技术专利组合(专利池)18项,培育重点产业关键核心技术竞争优势。

专利导航项目取得新成效。以全市24条重点产业链为方向,组织开展企业经营类专利导航36项,市级专利导航项目20项。

3个项目确定为省级专利导航。青岛高科工业园获批国家专利导航服务基地。新增国家级知识产权示范企业11家,优势企业100家。

四、加大保护力度,知识产权保护质效持续提高

(一)强化知识产权行政保护

全力推进国家级知识产权保护中心筹建。成立国家级知识产权保护中心筹建专项工作组,坚持高起点定位、高标准谋划、高质量推进。国家级知识产权快速维权中心获批建设。青岛西海岸新区(机电产品)知识产权快速维权中心获批建设,成为国内首个机电领域国家级快速维权中心。

市市场监管局开展全系统知识产权领域“铁拳”执法行动,共办理商标侵权案件502件,罚没金额421.7万元,移送司法机关案件7件;立案处理专利违法案件127件,罚没款47.3万元;立

案查处侵犯奥林匹克标志违法案件28起,移交公安机关线索5起;对恶意抢注奥运健儿姓名及相关热词商标违法行为进行严厉打击,对20家企业立案处理、11家商标代理公司约谈整改。

市文化和旅游局立案查办版权行政处罚案件112件,其中,办结网络侵权盗版案件18起,查缴各类侵权盗版制品及非法出版物200余件(册/盘)。成功调解版权侵权纠纷7起,达成调解协议金额400余万元。

市农业农村局开展种业执法监管年等系列执法行动,共出动执法人员1.62万人次,检查各类场所1.23万家次,查办农业领域违法案件961起,罚没款493.32万元,销毁假劣农资25吨。

青岛仲裁办公公正高效仲裁各类知识产权纠纷,共受理知识产权纠纷案件553件,争议标的4495.69万元,涉案标的4510.65万元,标的额同比增长11.7%;共审结各类知识产权纠纷564件,争议标的额9082.21万元,涉案标的2.6亿元。

市烟草专卖局查处涉烟案件1623起,查获违法卷烟2864万支,案值2699万元,其中,假冒卷烟案件195起,查获假冒卷烟203.44万支,案值228.06万元。依法处置涉烟违法分子301人次,其中,刑事拘留150人,逮捕54人,判刑97人。破获公安部、国家烟草专卖局标准网络案件9起,其中,部级督办案件1起,荣获国家烟草专卖局表彰的重特大案件4起。

(二)严格知识产权司法保护

市中级法院加强知识产权案件审理。全市法院系统知识产权案件收案4275件,结案4536件。青岛知识产权法庭收案1028件(其中,一审756件,二审272件),结案1300件,其中,专利、植物新品种、计算机软件、技术秘密等疑难复杂技术类案件占一审案件43.77%。

市检察机关依法从严批捕起诉侵犯知识产权犯罪案件。共办理侵权假冒知名品牌食品、服装等各类知识产权案件200余件。制发各类检察建议40余份,督促整改审判程序、执行活动违法及怠于执行职务等问题20余件。

市公安机关加大知识产权犯罪刑事打击力度。组织开展“昆仑2022”“助力冬奥、护航两会”“百日行动”等专项行动,共侦破各类侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件67起,抓获犯罪嫌疑人268名,其中,侦办公安部督办案件3起。

(三)加强知识产权海关保护

青岛海关严格知识产权边境保护。共采取知识产权保护扣留措施2161批次,扣留侵权嫌疑货物58.79万件,同比分别增长13.2%和0.5%。开展打击货运渠道侵权假冒机动车零配件专项整治行动,查扣滤芯、滤清器等及侵权商品共计21万件。

五、切实优化服务,知识产权服务效能持续改善

市市场监管局指导我省首个国家知识产权服务业集聚发展示范区——崂山区通过国家知识产权局验收评估。成为第二批国家知识产权质押登记线上办理试点地区,支持辖区内首批18家试点银行机构线上办理知识产权质押业务,全市累计开办专利权质押贷款业务459笔,累计保险金额17.45亿元,贷款金额16.63亿元,惠及企业726家。省内首个知识产权法律服务联盟——“青岛西海岸新区知识产权法律服务联盟”成立,旨在为区域内企业知识产权纠纷化解、维权诉讼提供专业化、高水平的法律服务。

国家海外知识产权纠纷应对指导中心青岛分中心,市文化和旅游局出台《关于促进文化产业和旅游业高质量发展的实施意见》,支持版权交易平台做大事增量,鼓励文创、音乐、影视、戏曲等原创作者登记,交易优秀作品。

市知识产权工作领导小组办公室充分利用“4·26世界知识产权日”“全国知识产权宣传周”“知识产权服务万里行”等时机开展知识产权系列宣传活动。以市政府新闻办的名义召开全市知识产权保护工作新闻发布会,介绍我市创建国家知识产权强市建设示范城市情况及知识产权行政保护、司法保护工作情况;

发布中英文双语《2021年青岛市